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PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA

A prova é constituida por quatro grupos, designados por I, II, III e IV,
integrando no total 12 questdes.

Os grupos I e II respeitam aos contetidos programaticos do 10.° ano, e
os grupos III e IV referem-se aos contelidos programaticos do 11.° ano.

Apresente todos os calculos que tiver de efectuar.

Né&o é permitido o uso de méquinas de calcular.
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Observe os seguintes valores, referentes as estruturas do consumo de duas familias de dimens&o
semelhante, residentes na mesma regigo:

Estrutura das despesas de consumo

(%)
Familia A Familia B
Alimentacgdo, bebidas e tabaco 18,2 34,5
Lazer 7.2 3,7
Outros bens e servigos 74,6 61,8
Total 100,0 100,0

1. Justifique, a partir da Lei de Engel, qual das duas familias possui um rendimento disponivel mais
elevado.

2. Na sociedade de consumo, podem coexistir atitudes de consumismo e de consumerismo.
Distinga as atitudes referidas na afirmagéo anterior.

3. As Familias e as Sociedades e quase Sociedades nado Financeiras constituem sectores
institucionais da economia. :

Indique dois dos fluxos monetarios que se podem estabelecer entre estes dois sectores
institucionais.

130/2



11

Neste grupo, a apresentacdo dos resultados sem indicagdo dos
calculos nio da lugar a atribuigdo de cotagio.

1. O grafico seguinte refere-se a reparticdo do rendimento criado durante o processo produtivo pelos
dois factores de produgdo, em Portugal, no ano de 2001,

//////
-~ (i \\\\\\\\\\\\\

77/ Rendimentos de empresa e de propriedade

& Rendimentos do trabalho

Relatério do Banco de Fortugal, 2001 (adaptado)

1.1. ldentifigue o tipo de reparticdo do rendimento ilustrado no gréafico acima reproduzido.
1.2, Enuncie duas medidas que o Estado podera utilizar quando pde em pratica politicas de

redistribui¢cdo do rendimento.

2. Suponha que num determinado pais se registaram, em termos de Comercio Internacicnal, as
seguintes operagdes:

Operagdes (Unidade\.i:al\lﬂoornetérias)
Compra de mercadorias ao estrangeiro 45,000
Remessas dos emigrantes 6.000
Rendimentos de capitais enviados para o estrangeiro 1.000
Fretes de transporte realizados por empresas nacionais para o exterior 300
Venda de mercadorias ao estrangeiro 30.C00
Receitas de turismo 7.000

Determine os saldos relativos as seguintes Balangas:
« Comercial,
¢ Servigos e Rendimentos;
e Transferéncias Correntes (Unilaterais).

V.S.F.F.
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«E no contexto do desenvolvimento global do individuo e das sociedades que se vulgarizam
conceitos fundamentais relacionados com as reais condigbes de vida e a dignidade das
pessoas, a diminui¢éo dos niveis de pobreza, melhores condigbes de saude e de habitagéo,
emprego e ambiente, numa palavra, desenvolvimento sustentado e duravel.»

Custodio Conim, Populagdo e Desenvolvimento Humano — Uma perspectiva de quantificagéo,
Departamento de Prospectiva e Planeamento, Lisboa, 1999

1. Comente o texto, tendo em atencdo os conceitos de desenvolvimento humano e de
desenvolvimento sustentavel.

2. Um aspecto importante para a caracterizagdo das situagdes de desenvolvimento é a escolha
adequada de indicadores.

Refira trés indicadores utilizados na caracteriza¢@o de situagGes de desenvolvimento.

3. Uma das estratégias de desenvolvimento seguida pelos paises em desenvolvimento é a da
industrializagdo orientada para a promog&o de exportagdes.

Exponha duas caracteristicas deste tipo de estratégia de desenvolvimento.

v

1. Ao publicar o seu Livro Branco, em 1985, a Comissdo da CEE, presidida por Jacques
Delors, pbs a ferida a nu: demasiados atrasos acumulados; persisténcia dos entraves a
realizagédo deste espago de expansdo, que poderia representar um mercado de mais de
380 milhdes de consumidores.

O diagnostico é conhecido: «o custo da ndo Europa» — imputavel, entre outros factores, as
demoras nas fronteiras, aos entraves técnicos e a compartimentagdo dos mercados
publicos — ronda os 200 000 milhdes de euros.

Pascal Fontaine, 10 LigSes sobre a Europa, Comunidades Europeias, 1998 (adaptado)

1.1. Comente o texto, explicitando a importancia, para a CEE/Unido Europeia, da criagéo, em
1993, do Mercado Unico.

1.2. A par da criagdo de um Mercado Unico, a CEE/Uniso Europeia manteve, desde sempre, uma
relagao de cooperagao com outros espagos, nomeadamente, com paises de Africa, Caralbas
e Pacifico (paises ACP).

Caracterize dois instrumentos de ajuda aos paises em desenvolvimento, utilizados pela UE.

2, Na década de 50 do século XX, a politica econdmica portuguesa baseou-se num forte
isolacionismo.

Exponha dois aspectos do modelo de desenvolvimento econémico adoptado por Portugal na
década referida.

FIM
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COTAGOES

I
© e heeeetereteeeeeteraeeeeattettattaretaearaabreraTatteraeteeenea btarettaeeteaeteaart b raraeeatateresaasaartnn 20 pontos
C e erteeeetrereseretiiarerteaarreseehrte s yant e hbe e ab e e ra b e e e bt e e er e s b e e e aEaaeneeeeabae e e reeeaenres 16 pontos
O PP VPR ROPPOTOPRRP 14 pontos
50 pontos
It
1 e T OO S U O TR O OU OO USROS 10 pontos
B2 s e et e eaere e s r e e e et ea st e e s aseeesssaerasaranasaaaeans 16 pontos
C e et et Eeeeiiretee i rre e rebaeraoreere s e Eee s s Rar et Rne e hate SR A e e e et e e et s e nsn e sataae s reeaneneannt 24 pontos
50 pontos
m
C e eeete e i eeeeeieeet i et er et reer e te e aas e e e e s s rr bt rre e e RSt e ra b e e een e eaneeeranae e e reaennrren 20 pontos
e eeeetreenertreeeteseiseereetesereaetaeetaera i —teeeeaa—aes e e aaereeeae e ene e s e s e e s e s eraesaasareeae s e e nrees 12 pontos
e e eeereienretbreetereebreretste et raneeae e s e bt eeesa b res et e s b b eeee s e a st s s s beae e s s nereeerenrbnare e sanren 18 pontos
50 pontos
v
1 1 PO U USSRt 20 pontos
1 - PR PPN 14 pontos
© eeteereererereeeeetsesreteeeeesierateteteeaea —teeeaaa —eeeeaaete e e e ataeeen e et ee s e taeeeeeabeeneeenarrnes 16 pontos
50 pontos
TOTAL ...t stsneene e 200 pontos
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